5年中國出境遊超6億人次

為「一帶一路」沿線國實現2000億美元旅遊消費

中國旅遊未來五年規劃要點

- ■擴大旅遊市場規模,推動中國出境旅遊超過6億人次,進 一步放寬簽證限制,優化邊境旅遊政策,簡化出入境手續, 縮短交通時間,降低旅行成本。
- ■推動國際旅遊投資和消費增長,具體就「一帶一路」旅遊 合作來說,計劃為沿線國家輸送1.5億人次中國遊客、 2,000億美元旅遊消費。
- ■推進旅遊國際合作項目,與其他發展中國家共同促進旅遊 就業,並通過旅遊改善當地居民生活水平,促進世界扶貧減 貧事業。
- ■推進旅遊可持續發展,更加注重資源能源節約和生態環境 保護,促進旅遊開發向集約型轉變,更有效地保護和利用自 然和文化旅遊資源。

記者 張聰 整理

香港文匯報訊(記者 張聰 北京報道)由中 國政府與聯合國世界旅遊組織聯合主辦的首屆 世界旅遊發展大會昨日在北京人民大會堂開 幕,來自107個國家和14個國際組織代表出 席大會。國家旅遊局局長李金早發表主旨演講 稱,世界旅遊已經進入中國時間,目前,世界 153個國家和地區已經成為中國公民出境旅遊 目的地,未來5年,中國出境旅遊人次將超過 6億人次,其中,中國將為「一帶一路」沿線 國家輸送 1.5 億人次中國遊客,實現至少 2,000億美元的旅遊消費。

金早當天在首屆世界旅遊發展大會上發表了題為《共建共享 相 **子**融相盛 世界因旅遊更精彩》的主旨演講。在演講中,李金早指 出,世界經濟總體上復甦乏力,面臨多種複雜和不確定因素,迫切需 要以旅遊業為代表的新興產業來提振發展。

將推50個旅遊國際合作項目

李金早表示,2015年,中國國內旅遊超過41億人次,入境旅遊1.3 億人次,出境旅遊1.2億人次,中國旅遊產業對GDP綜合貢獻超 10.8%,旅遊就業人數佔總就業人數10.2%。中國正進入「大眾旅遊」 時代,旅遊業作為綜合性產業在經濟社會發展中發揮的作用和影響更 加廣泛。

李金早表示,近年來,中國旅遊業實現了持續、快速、穩定發展, 取得了顯著成就,競爭力不斷加強,在國際舞台上的影響力不斷增 強。根據聯合國世界旅遊組織統計,自2012年起,中國連續多年成為 世界第一大出境旅游消費國,對全球旅遊收入的貢獻年均逾13%。

李金早表示,作為大家庭的一員,中國旅遊與世界旅遊相融相盛, 我們願繼續加強務實合作,共享發展機遇,共創旅遊繁榮。他指出, 未來5年,中國出境旅遊將超過6億人次,其中計劃為「一帶一路」沿 線國家輸送1.5億人次中國遊客、實現至少2,000億美元旅遊消費。

李金早還透露,未來5年,中國還將實施50個旅遊國際合作項目, 並提供1,500個來華人員的培訓名額。

中國已成世界旅遊業領軍者

另據新華社報道,聯合國世界旅遊組織秘書長塔勒布·瑞法依認 為,全方位看,中國目前已成為世界旅遊業的領軍者。「得益於中國 人不斷增加的收入,快速的城市化進程,以及對出境旅遊的政策支 持,中國出境遊客從2000年的1,000萬人次,增加到2015年的1,28億 人次。與此同時,中國躋身第四大入境旅遊國,國內遊市場也令外界 矚目。」瑞法依説。

瑞法依表示,使旅遊業對減貧的貢獻最大化,是聯合國世界旅遊 組織的優先考量和重點工作之一。在第十三個五年規劃期間,中國 發起一個全國範圍的旅遊發展計劃,爭取到2020年,使17%的中國 貧困人口擺脱貧困。而聯合國世界旅遊組織可持續旅遊消除貧困計 劃,支持那些為每日生活不足1美元的人創造工作機會並推動發展 旅遊活動。



局長「秀」英文 推介「美麗中國」



■李金早(右一)與世界旅遊組織 官員(右二)進行交流。

記者張聰 攝



會的情況。國家旅遊局局長李金 早首先用中文介紹了參會人員。

而正當翻譯打算翻譯時,李金早突然打斷並用英 文向媒體進一步補充了政府高官參會情況,現場 有外國記者紛紛流露出驚訝的表情。

隨後,當有記者提問如何建設「美麗中國」 時,李金早現場用英文簡單介紹了美麗中國的定 義,以及中國為提升旅遊形象做出的努力,並鼓 勵外國遊客來華旅遊,引得現場一片掌聲。

■記者 張聰

香港文匯報訊 據中新社報道,中國國務 院總理李克強昨日上午在北京人民大會堂出 席首屆世界旅遊發展大會開幕式並致辭。李 克強説,中國政府高度重視旅遊業的地位和 作用,先後頒佈出台一系列促進旅遊業改革 發展的法律法規和政策措施,目的是把旅遊 業打造成國民經濟的戰略性支柱產業和人民 群眾更加滿意的現代服務業。 擬未來5年內使1200萬人脫貧 李克強指出,旅遊業不僅是中國培育發 展新動能的生力軍和大眾創業、萬眾創新

的大舞台,也是實現扶貧脱貧的重要支柱 和建設美麗中國的助推器,還是中國對外 友好交往的高架橋。中國將把發展旅遊業 作為推進結構性改革尤其是供給側結構性 改革、促進經濟發展的重要方面來抓,實 施旅遊消費促進計劃和旅遊投資促進計 劃,落實向社會資本全面開放旅遊市場的 舉措,進一步深化對外合資合作,以改革 開放增強旅遊業發展動力。進一步加強旅 遊硬件設施建設,強化旅遊市場監管,使 中外旅客享受更加便捷安全、多彩快樂的 旅遊之美。同時深入推進全域旅遊和「旅 遊+」行動,與「互聯網+」相結合,在促 進旅遊中實現一二三產業融合發展,以旅 遊業的升級換代促進國民經濟的提質增

李克強説,中國政府將在未來五年內通 過發展旅遊業使1,200萬人口脱貧。我們 還要把促進旅遊業發展放在生態文明建設 的突出位置來抓,堅持在發展中保護、保 護中發展,走出一條生態保護與經濟發展 相協調的路子。

籲各國進一步放寬簽證政策

李克強最後説,旅遊業發展既離不開和 平與發展的國際環境,也是促進世界和平 與發展的重要力量。中方倡議實施國際旅 遊合作計劃,為世界經濟復甦加油助力, 希望各國進一步放寬簽證政策,簡化入境 手續,更好保護消費者權益;加強南北和 南南旅遊對話與互利合作,促進落實可持 續發展議程,在未來5年實施50個國際旅 遊合作項目;發揮旅遊的和平橋樑作用, 為促進各國人民友好交往、和睦相處、開 放包容作出貢獻。

李克強還與各國領導人共同出席「2017 國際可持續旅遊發展年」啟動儀式。



旅遊處旅遊參贊達里 記者張聰 攝



■西班牙駐華大使館 ■馬來西亞旅遊文化部 秘書長拿督翁鴻鵬 記者張聰 攝

香港文匯報訊(記者 張聰、孫琳 北京報 道)據統計,2015年中國內地出境旅遊人數達 1.2億人次,佔據了多個國家入境遊客量榜首, 但屢屢被曝光的不文明行為使中國遊客的國際形 象大打折扣。昨日在京舉辦的首屆世界旅遊發展 大會上,談及中國遊客的國際形象,多個與會國

家旅遊負責人紛紛點讚並表示,近年來,通過中 國政府及旅遊企業的努力,中國遊客的素質不斷 提高,不文明行為已顯著減少,國際形象得到明 顯改善。

在外出行文明程度明顯提升

西班牙駐華大使館旅遊處旅遊參贊達里奧表 示,儘管過去偶爾會出現不文明的行為,但可以 看到的是,中國的遊客正在改變,他們做得越來 越好,中國遊客在國際上的形象也在隨之轉變。 達里奧指出,中國政府在改善中國遊客形象方面 做了很多努力,包括設立遊客黑名單、開展文明 旅遊有獎問答等活動,他相信中國的遊客會越來

馬來西亞旅遊文化部秘書長拿督翁鴻鵬也對中 國遊客的進步表示了讚許,他説可以看到的是近 幾年赴馬旅遊的中國遊客素質在慢慢提高,「我

資料圖片

認為過去由於中國遊客出國機會少,因此對其他 國家的文化習俗並不了解,才導致所謂的『不文 明現象』的發生,但目前隨着中國政府的不斷開 放,中國遊客出國頻率的增加,他們已經非常了 解出行目的地的文化習俗,因此中國遊客在外出 行文明程度明顯提升。」

大馬將推多項舉措吸引華客

拿督翁鴻鵬説,在馬來西亞鮮見有關中國遊客 不文明行為的報道,他所見到的中國遊客都十分 慷慨,對馬來西亞的文化、美食、自然景觀、歷 史都有濃厚的興趣。為了歡迎更多的中國遊客, 馬來西亞今年對中國遊客實行免簽,同時未來電 子簽證也會更加便捷,與此同時,馬來西亞還不 斷開發新的旅遊產品,「包括購物、語言體驗、 文化活動等特色行程,相信會吸引更多的中國遊

外交部:中國戰機南海依法監視美機

香港文匯報訊 綜合媒體報道,針對美方指兩 架中國戰機在南海「不安全」攔截一架美軍偵察 機,中國外交部發言人洪磊表示,美方説法不 實,中國軍機依法依規跟蹤監視,操作符合專業 和安全標準。

美方「不安全攔截」說法不實

據英國媒體報道稱,五角大樓發言人傑夫·戴 維斯少校當地時間18日表示,一架隸屬美國海 軍的 EP-3 海上偵察機 17 日在南海的國際空域 「例行巡航」時,遭中國兩架殲-11戰機以「不 安全」方式攔截。美方稱,中國戰機當時抵近飛 行,距離美軍偵察機僅約15米。

據中國外交部網站報道,中國外交部昨日下午 舉行例行記者會,發言人洪磊回應媒體相關提問 時表示,經向中方有關部門了解,美方有關説法 不實。17日,美軍一架EP-3偵察機抵近中國海 南島附近空域實施偵察活動,中國2架軍機依法 依規進行跟蹤監視,並一直保持安全距離,未採 取危險動作,中方有關操作符合專業和安全標



■中國殲-11戰機

促立即停止抵近偵察活動

洪磊強調,需要指出的是,美軍艦、機長時期 高頻度抵近中國沿海實施偵察活動,嚴重威脅中 國海空安全。中方敦促美方立即停止有關抵近偵 察活動,避免此類事件再次發生。



資料圖片 ■美國 EP-3 偵察機

另據澎湃新聞昨日報道,中國國防部新聞發言 人楊宇軍回應稱,美軍長期對中國抵近偵察,中 國軍隊一直在採取必要的、合法的、專業的應對 措施,最近相關事件被炒熱是因為有的國家加大 對中國抵近偵察的頻率,同時有人意在抹黑中國 軍隊,刻意渲染地區緊張局勢,不排除是為個別 國家今後一些行動尋找借口。

遼寧艦單日殲-15起降翻倍

香港文匯報訊 綜合《解放 軍報》、新浪網報道,《解 放軍報》日前披露了中國第 一艘航母「遼寧艦」的最新 狀態,稱「遼寧艦」與殲-15 的融合訓練「提速」,該艦 航空部門一天保障的殲-15艦 載機起降架次數量,已是過 去一天的數倍。

上 中國海軍軍事學術研究所 研究員曹衛東指出,航母艦載機 單日起降架次是衡量航母戰鬥力 的重要指標,一晝夜內起降的架 次越多,航母執行任務的力度就 越大,就越能發揮航母作為海上 平台的戰鬥力。過去,「遼寧 艦」上每天通常只有四五架飛機 進行起飛和着艦試驗,現在已經 翻了幾番,可以推斷「遼寧艦」 已經能夠保障艦載機單日起降數 十架次,「遼寧艦」作戰飛機的



■殲-15 艦載機正在降落「遼寧艦」 網上圖片

作戰能力已獲飛越

據曹衛東介紹,美國海軍現役 「尼米茲」級航母艦載機的單日 起降最多可達120-140架次,而在 採用電磁彈射起飛的「福特」級 航母上,這個數字可能達到200架 次。「遼寧艦」作為一款中型常 規動力、採用滑躍式起飛的航 母,其單日艦載機起降次數若能 達到70-80架次,就是很高的起降 頻率了。